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Účetnictví podnikatelů fyzických osob 
---------------------------------------------------------------------- 

Accounting of Entrepreneurs as Individuls 
 

 

Souhrn 

Současné právní podmínky v České republice umožňují podnikatelům 

(fyzickým osobám), pokud nejsou zapsaní v obchodním rejstříku a jejich obrat 

nepřesáhl částku 25 mil. Kč za rok, aby se dobrovolně rozhodli, zda povedou daňovou 

evidenci nebo účetnictví. V daňové evidenci se zaznamenávají příjmy a výdaje 

podstatné pro zjištění základu daně z příjmů. Účetnictví sleduje stavy, pohyby a 

výsledky podnikatelské činnosti. 

 Cílem bakalářské práce je znázornit charakteristické rysy, metodické postupy a 

základní zásady obou evidencí. 

Zjištěné rozdíly mezi daňovou evidencí a účetnictvím umožňují snadnější volbu 

při rozhodování mezi vedením daňové evidence a účetnictvím. 
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Summary 

The current legal conditions in the Czech Republic enable entrepreneurs (natural 

persons) who are not registered in the Commercial Register and its turnover does not 

exceed the amount of CZK 25 million a year to voluntarily decide whether to lead the 

tax records or accounting. The tax records are recorded revenue and expenses relevant 

to determine the income tax base. Accounting monitors states, movements and results of 

business activities. 

The work is to typify the characteristics, methodological approaches and basic 

principles of the two registers. 

Observed differences between the tax records and accounting allow easier 

choice when deciding between the management of tax records and accounting. 
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1 ÚVOD 
Podnikatelům fyzickým osobám, kteří nejsou zapsaní v obchodním rejstříku a 

jejich obrat nepřesáhl částku 25 mil. Kč, umožňují současné právní podmínky v České 

republice vést buď daňovou evidenci nebo účetnictví. 

Daňová evidence nahradila od 1.1.2004 jednoduché účetnictví. Hlavním úkolem 

daňové evidence je zjištění základu daně z příjmů fyzických osob. Poskytuje údaje o 

stavu majetku a závazků podnikatele. Zákon o dani z příjmů nepřikazuje podnikateli 

určitou formu vedení daňové evidence. Podnikatel si formu zvolí sám. Je dána pouze 

povinnost stavy a pohyby majetku a závazků zaznamenat. 

Pokud by podnikatel vedl evidenci průběžně, může být využita pro následné 

ekonomické rozhodování firmy. 

Účetnictví zaznamenává stav a pohyb aktiv, pasiv, nákladů a výnosů, zjišťuje 

výsledek hospodaření. Účetní jednotka sestavuje účetní výkazy, které jsou následně 

zveřejňovány. Poskytnuté informace by měly uživatelům umožnit obraz např. o finanční 

či majetkové situaci. Účetnictví plní více funkcí než-li jen informační, např. kontrolní 

nebo je využíváno jako důkazní prostředek při vedení sporů . Pro účetní jednotky je 

nezbytné dodržovat určité základní povinnosti a účetní zásady, vést účetnictví 

v soustavě podvojného účetnictví v souladu se zákonem o účetnictví, prováděcí 

vyhláškou pro účetní jednotky, které jsou podnikateli, Českými účetními standardy a 

ostatními právními předpisy nepřímo ovlivňující účetnictví. 
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2 CÍL  A  METODIKA 
 

2.1  CÍL 
Cílem bakalářské práce je poskytnout informace o vedení možných evidencí 

podnikatelů fyzických osob. Porozumět vedení daňové evidence, účetnictví, jejich 

povinnostem, zásadám a metodickým postupům. 

Dalším cílem této práce bude nastínit problematiku převodu z daňové evidence 

na vedení účetnictví a k tomu bude zpracován demonstrativní příklad. 

 

2.2  METODIKA 
Pro zpracování bakalářské práce bude využita odborná literatura a platné právní 

předpisy. 

Literární rešerše bude hlavní částí práce. 

První část literární rešerše bude zaměřena na daňovou evidenci. Věnována 

především právní úpravě, subjektům, kteří mohou vést daňovou evidenci, daňovému 

dokladu, evidenci příjmů a výdajů, taktéž i evidenci pohledávek a závazků, deníku a 

knize pohledávek a závazků. 

Druhá část literární rešerše bude popisovat účetnictví. Pozornost bude dána na 

její právní úpravu, na zákon o účetnictví, účetní zásady, postupy, metody, na účetní 

doklad a účetní knihy, dále na účetní výkazy, účetní uzávěrku a závěrku. 

Třetí část se bude věnovat převodu daňové evidence na vedení účetnictví, 

důvodům převodu, předpisům a krokům převodového můstku. 

V diskusi bude uveden příklad na převod ze systému daňové evidence na vedení 

účetnictví. 
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3 LITERÁRNÍ  REŠERŠE 
 

3.1  DAŇOVÁ  EVIDENCE 
Daňová evidence slouží ke zjištění základu daně z příjmů fyzických osob, 

obsahuje údaje o příjmech a výdajích v členění potřebném k zjištění základu daně a také 

obsahuje údaje o majetku a závazcích. 

Způsob vedení daňové evidence není zákonem stanoven, záleží jen na 

rozhodnutí fyzické osoby, jakou formu si zvolí. Je ovšem nutné, aby majetek a závazky 

byly nějakým způsobem zaznamenávány. 

Není dána povinnost vést  daňovou evidenci v průběhu zdaňovacího období. 

Správce daně ale má možnost tuto povinnost stanovit poplatníkovi individuálně. 

 

3.1.1 Právní úprava daňové evidence 
Dne 1.1.2004 bylo zrušeno jednoduché účetnictví a nahradila ji daňová 

evidence. Upravuje ji zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů. Pro daňovou evidenci 

je zdaňovací období od 1.1. do 31.12. [8] 

Vést ji mohou tuzemské fyzické osoby (podnikatelé) nezapsané v obchodním 

rejstříku, dobrovolně se nerozhodly vést účetnictví, jejich obrat nepřesáhl 25 mi. Kč 

nebo pokud jim tak neukládá zvláštní právní předpis. 

Dále také mohou vést daňovou evidenci tuzemské fyzické osoby (osoby 

samostatně výdělečně činné), které se nerozhodly vést účetnictví dobrovolně nebo jim 

tak neukládá zvláštní právní předpis. [7] 

 

3.1.2 Daňový doklad 
Při vzniku daňové povinnosti se vystaví daňový doklad, který nám udává 

povinnost odvést daň finančnímu úřadu. Naopak odběratel (plátce daně) může uplatnit 

nárok na odpočet daně pouze na základě daňového dokladu. Proto je plátce daně 

povinen uchovávat všechny daňové doklady nejméně 10 let od konce zdaňovacího 

období, ve kterém se uskutečnilo dané zdanitelné plnění. 
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Daňový doklad obsahuje: 

- označení dokladu (evidenční číslo dokladu), 

- obsah transakce předmětu zdanitelného plnění, 

- označení účastníků (přesné označení kupujícího a prodávajícího), 

- jednotkovou cenu bez daně, množství a celkovou peněžní částku, 

- datum vystavení daňového dokladu, 

- datum uskutečnění zdanitelného plnění, 

- podpis oprávněné osoby. [8] 

 
3.1.3 Evidence příjmů a výdajů 

Velice důležitá část daňové evidence je tvořena právě údaji o příjmech a 

výdajích – veškeré příjmy z podnikatelské činnosti, výdaje vynaložené na dosažení, 

zajištění a udržení zdanitelných příjmů. Hospodářské operace (příjmy, výdaje peněžních 

prostředků) na základě dokladů a výpisů z bankovního účtu se zapisují do deníku příjmů 

a výdajů, také jinak znám jako peněžní deník. 

 

3.1.3.1 Evidence příjmů 

Příjmem se rozumí podle § 3 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve 

znění pozdějších předpisů, peněžité i nepeněžité plnění. Zahrnovány jsou pouze 

skutečné přítoky peněz, např. přijmutí peněžní hotovosti do pokladny, připsání 

peněžních prostředků na bankovní účet podnikatele. Příjem může být i nepeněžitý, např. 

zápočet vzájemných pohledávek a závazků. 

Pokud podnikatel přijímá platby v hotovosti, je povinen podle § 39 odst. 3 

zákona o správě daní a poplatků vést evidenci denních tržeb, pokud správce daně 

nestanoví jiné rozhodnutí. 

Jde-li o příjem v cizí měně, je třeba ji přepočítat jednotným kursem, který se 

stanoví průměrem směnného kursu stanoveného Českou národní bankou poslední den 

každého měsíce zdaňovacího období. [8] 

 

3.1.3.2 Evidence výdajů 

Výdaje jsou zachyceny v § 24 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve 

znění pozdějších předpisů a nabývají taktéž podobu peněžitou a nepeněžitou. V evidenci 
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jsou zobrazeny skutečné odvody peněz z pokladny nebo z účtu v bance, veškeré 

nepeněžité výdaje (náklady), vynaložené na dosažení, zajištění a udržení zdanitelných 

příjmů specifikované v § 24 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění 

pozdějších předpisů. Tyto výdaje snižují základ daně, např. odpisy dlouhodobého 

majetku nebo tvorby rezerv. [8] 

 

3.1.3.3 Deník příjmů a výdajů 

Deník příjmů a výdajů je nejdůležitější knihou v daňové evidenci, je určen pro 

podnikatele, kteří dosahují příjmy z podnikání nebo z jiné samostatné výdělečné 

činnosti podle § 7 zákona o daních z příjmů a nejsou účetní jednotkou, neuplatňují 

výdaje procentem z příjmů. [8] 

 

Zapisování v deníku příjmů a výdajů má cíleně zajistit: 

- údaje pro zjištění daňového základu, 

- evidenci o peněžních prostředcích v pokladně nebo na bankovním účtu, 

- podklady pro podrobnější analýzu výdajů a příjmů pro potřeby řízení a 

kontroly hospodárnosti podnikatele. [6] 

 

Zachycují se jednak peněžní příjmy a výdaje a také nepeněžní transakce, které 

zvyšují nebo snižují rozdíl mezi příjmy a výdaji. Skutečné stavy majetku a závazků a 

případné rozdíly se zjistí na konci zdaňovacího období. Provedou se konečné součty a 

zjistí se celkové příjmy. 

Zápisy jsou prováděny chronologicky podle jednotlivých daňových dokladů. 

Každému zápisu hospodářské operace je přiřazen jeden řádek. 

 

Obsahem deníku jsou tyto údaje: 

- datum zápisu do deníku, 

- označení daňového dokladu, 

- stručný popis transakce, 

- přehled o příjmech, které jsou předmětem daně z příjmů v členění podle 

dílčích základů daně, 

- přehled o přijaté a zaplacené dani z přidané hodnoty, 
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- přehled o výdajích, souvisejících s příjmy, které jsou předmětem daně 

z příjmů, 

- přehled o příjmech a výdajích, které zvyšují nebo snižují rozdíl mezi 

příjmy a výdaji za zdaňovací období. [8] 

 

3.1.4 Evidence pohledávek a závazků 
V daňové evidenci by mělo být zřejmé, jaké pohledávky podnikatel vlastní, 

v jaké výši a vůči komu. Taktéž je to i u závazků. Mělo by být vidět, o jaké závazky jde, 

v jaké výši a vůči komu. 

                 

3.1.4.1 Evidence pohledávek 

Obsahem můžou být informace o pohledávkách:  

- z obchodních vztahů, 

- z poskytnutých záloh nebo půjček, 

- vyplývajících z plnění povinností podnikatele podle zvláštních právních 

předpisů (např. evidence DPH), 

- státních, které nejsou obsahem ostatní evidence (např. nájemné 

z nebytových prostor), 

- nebo informace o šecích vystavených podnikatelem (zápisy o příjmu se 

provádějí v okamžiku jejich proplacení do deníku). [8] 

 

3.1.4.2 Evidence závazků 

Evidence závazků by mohla obsahovat informace o: 

- závazcích z obchodních závazkových vztahů, 

- závazcích z přijatých záloh, půjček, úvěrů, 

- závazcích, které vyplývají z plnění povinností podle zvláštních právních 

předpisů, 

- ostatních, které nejsou obsahem ostatní evidence, 

- šecích předaných podnikatelem k inkasu. [8] 
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3.1.4.3 Kniha pohledávek a závazků 

Kniha pohledávek a závazků slouží k tomu, aby podnikatel měl přehled o tom, 

kolik a komu dluží a naopak kolik a kdo dluží jemu. Podle rozsahu a složitosti činnosti 

podnikatele se zvolí podrobnost evidence. 

Podnikatel může vést knihu pohledávek a zároveň knihu závazků, ale může se 

rozhodnout i pro jednu společnou knihu pohledávek a závazků, pokud je dodržen 

dostatečný přehled. Ovšem vždy platí, že zápis je prováděn, pokud dochází ke vzniku, 

změně nebo zániku pohledávek či závazků. [6, 8] 

Pokud odběratelé a dodavatelé působí ve stejném oboru, tak mezi nimi vznikají 

vzájemné pohledávky a závazky. Obchodní zákoník dovoluje současný zápočet 

pohledávky a závazku, který umožní zapsat místo skutečné platby inkaso pohledávky a 

současně úhradu závazku. 

 

Existují dvě možnosti: 

1. pohledávky jsou identické a tak zápočtem zaniknou v plné výši, 

2. vznikne rozdíl mezi pohledávkami, rozdíl se buď vyrovná v penězích nebo 

se vyrovná dalším zápočtem. [8] 

 

3.1.5 Uzavírání daňové evidence 
Než-li se uzavře deník příjmů a výdajů, tak musí podnikatel – fyzická osoba 

provést inventuru (fyzickou i dokladovou), čímž zjistí skutečný stav majetku a závazků. 

Případné zjištěné rozdíly je potřeba zavést do daňové evidence. 

Zjistí se konečné stavy zdanitelných příjmů, daňových výdajů a ostatních 

sledovaných položek. Po zjištění rozdílu mezi příjmy a výdaji, který se zobrazí 

v základu daně z příjmů za daný rok, se deník uzavře.         

Uzavřou se i ostatní složky daňové evidence. Je nutné zajistit, aby se do nich 

nedalo dále vpisovat. 

Sestaví se přehledy o stavu majetku a závazků, příjmů a výdajů k poslednímu 

dni zdaňovacího období, a to v členění potřebném k sestavení daňového přiznání. [8] 
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3.2  ÚČETNICTVÍ 
Podstatou účetnictví je písemné zaznamenávání informací o hospodářských 

jevech v peněžních jednotkách. 

 

Účetnictví plní tyto funkce: 

1. dokumentační (informační) – obsahuje informace o hospodářských jevech, 

2. dispoziční – poskytuje nezbytné podklady k řízení hospodářské činnosti, 

informace pro daňové účely a pro okolí podnikatelského subjektu, důkazní 

prostředky při vedení sporů, 

3. kontrolní – záznamy účetnictví umožňují kontrolu stavu majetku a 

hospodaření. [6] 

 

3.2.1 Právní úprava účetnictví 
Účetnictví v České republice je upravováno soustavou předpisů na úrovni 

zákonů a norem. Základním předpisem upravující účetnictví je zákon o účetnictví. Další 

normou jsou prováděcí předpisy k účetnictví, zejména vyhlášky Ministerstva financí a 

České účetní standardy, které upravují používání účetních metod a postupů účtování. 

 

Právní síla základních předpisů upravující účetnictví: 

1. zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 

2. prováděcí vyhláška č. 500/2002 Sb., pro účetní jednotky, které jsou 

podnikateli, 

3. České účetní standardy, 

4. ostatní právní předpisy nepřímo ovlivňující účetnictví. 

 

Účetní jednotka musí dále používat obchodní zákoník, daňové zákony, zákon o 

cenných papírech, zákon o podnikání na kapitálovém trhu, zákon o cestovních 

náhradách, mzdové předpisy a spousta dalších zákonů. [9] 
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Stručný obsah zákona o účetnictví: 

- vymezuje účetní jednotky, předmět účetnictví, účetní období, 

- stanoví základní povinnosti při vedení účetnictví a při používání účetních 

metod, 

- vymezuje účetní knihy a jejich otevírání a uzavírání, účetní doklady, 

směrnou účtovou osnovu, rozvrh, archivaci účetních záznamů, 

- vymezuje účetní závěrku, stanoví základní požadavky na její obsah a 

zveřejňování včetně výroční zprávy a povinnosti auditu účetní závěrky, 

- stanoví pravidla pro oceňování v průběhu účetního období a 

k rozvahovému dni, 

- upravuje způsob vydávání další účetní metodiky. [9] 

 

Zákon o účetnictví definuje pojem účetní jednotka, a ta podle zákona musí vést 

účetnictví. Zákon ukládá povinnost vést účetnictví těmto subjektům: 

- právnickým osobám, které mají sídlo na území České republiky, 

- zahraničním osobám, pokud podnikají nebo provozují jinou činnost 

podle zvláštních právních předpisů na území České republiky, 

- organizačním složkách státu podle zvláštního právního předpisu, 

- fyzickým osobám – podnikatelům zapsaným v obchodním rejstříku, 

- fyzickým osobám – podnikatelům, pokud jejich obrat přesáhl částku     

25 mil. Kč za předcházející kalendářní rok, 

- fyzickým osobám, pokud se tak rozhodli na základě vlastního 

rozhodnutí, 

- fyzickým osobám – podnikatelům, kteří jsou účastníci sdružení bez 

právní subjektivity, jestliže je alespoň jeden účastník je účetní jednotkou, 

- ostatním fyzickým osobám, které vedou účetnictví na základě zvláštního 

právního předpisu. [7, 9] 

 

3.2.1.1 Účetní zásady 

Podle zákona o účetnictví je povinností vést účetnictví úplně, srozumitelně, 

přehledně, trvale, průkazným způsobem a správně tak, aby věrně a poctivě zobrazovalo 

skutečnost, která je jeho předmětem.  
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Účetnictví je úplné tehdy, jestliže jsou všechny účetní předpisy zaúčtované 

v účetním období, které se jich týká. 

Srozumitelnost účetnictví spočívá v tom, vytvořit si komplexní obraz o situaci 

podniku. 

Účetní jednotka je povinna zajistit trvalost účetnictví, pokud jsou uloženy a 

archivovány účetní záznamy v předepsaných lhůtách. 

Pokud jsou účetní případy a účetní zápisy doloženy účetními doklady, tak je 

účetnictví vedeno průkazným způsobem. 

Účetnictví považujeme za správné, jestliže nebyly porušeny povinnosti 

stanovené zákonem o účetnictví a nebo jinými právními předpisy. [6, 9] 

 

Zásady, principy a metody představují soubor pravidel, kterými se musí účetní 

jednotky řídit při vedení účetnictví a při sestavování a předkládání účetních dokladů. 

 

Mezi základní zásady patří např. : 

- předpoklad nepřetržitosti trvání účetní jednotky, 

- zákaz kompenzace – zákaz vzájemného zúčtování mezi aktivy a pasivy a 

mezi účty nákladů a výnosů, 

- stálost účetních metod – především způsoby oceňování a účetní postupy 

nesmí účetní jednotka měnit během účetního období a ani mezi účetními 

obdobími, to z důvodu srovnatelnosti, 

- zásada opatrnosti – jde o vyloučení rizika nadhodnocování aktiv a 

výnosů a podhodnocování pasiv a nákladů, 

- bilanční kontinuita – konečné a počáteční zůstatky aktiv a pasiv se 

shodují mezi jednotlivými účetními obdobími. [9] 

 

3.2.2 Účetní doklad 
Zákon o účetnictví ukládá povinnost účtovat na základě účetních dokladů. Je to 

originální písemnost, ve které se zachycují a ověřují účetní případy, zajišťuje 

průkaznost účetních zápisů. Účetní doklad musí být úplný, včasný, přehledný a pečlivě 

vyhotovený (čitelný, nesmí se přepisovat a dodatečně vpisovat a vymazávat údaje). 
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Náležitosti účetního dokladu jsou zákonem stanovené, tak aby byl doklad 

řádným prostředkem pro provedení účetních operací. 

 

Musí tedy obsahovat: 

- přesné označení účetního dokladu, 

- popis obsahu účetního případu, 

- označení účastníků, 

- peněžní částku nebo údaj o jednotkové ceně a množství, 

- datum vyhotovení účetního dokladu, 

- datum uskutečnění účetního případu, 

- podpis osoby odpovědné za účetní případ a osoby odpovědné za jeho 

zaúčtování. [9] 

 

Účetní jednotka si sama zvolí způsob oběhu účetních dokladů. Jestliže je 

organizační struktura v podniku složitá, je nutné si stanovit pravidla ve vnitropodnikové 

směrnici, aby se předešlo případným nesrovnalostem či ztrátám účetních dokladů. 

Účetní doklady je nutné přezkoušet ze strany věcné (správnosti údajů, např. 

cena, množství, jakost) a formální (úplnosti údajů, oprávněnosti odpovědných osob). 

Než-li se doklady zaúčtují proběhne jejich třídění, označení, evidence a určení 

účtovacího předpisu, pak teprve může následovat samotné zaúčtování do účetních knih. 

Doklady se pečlivě archivují, aby byly použitelné při pozdější kontrole. 

 

Zákon o účetnictví ukládá archivovat:  

- účetní závěrku a výroční zprávu (10 let), 

- účetní doklady, účetní knihy, odpisové plány, inventurní soupisy, účtové 

rozvrhy (5 let), 

- účetní záznamy, kterými se dokládá forma vedení účetnictví (5 let). [6, 9] 

 

3.2.3 Účetní knihy 

Deník 

Může být jeden nebo i více deníků. Účetní zápisy jsou uspořádány 

chronologicky za časové období. Jsou zde zaúčtovány všechny účetní doklady.                                                 
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Hlavní kniha 

Účetní zápisy jsou uspořádány věcně (podle jednotlivých účtů). Hlavní kniha 

obsahuje informace syntetických účtů, což jsou počáteční zůstatky účtů ke dni otevření 

hlavní knihy, souhrnné obraty strany MD a Dal účtů, a to alespoň za kalendářní měsíc a 

konečné zůstatky účtů ke dni, ke kterému se sestavuje účetní závěrka.            

 

Kniha analytických účtů 

Knihy analytických účtů zajišťuje podrobné informace účetních zápisů z hlavní 

knihy. Souhrn obratů nebo zůstatků syntetických účtů se musí rovnat peněžním částkám 

v knize analytických účtů. K vyjádření se užívají peněžní jednotky, měrné jednotky a 

množství.                                                                      

 

Kniha podrozvahových účtů 

V knihách podrozvahových účtů se sleduje majetek účetní jednotky, který 

přestože používá, tak nevlastní, nemá k němu vlastnické právo. Na podrozvahových 

účtech se účtuje bez souvztažnosti – pouze na jeden účet. [7, 9] 

 

3.2.4 Směrná účtová osnova 
Směrná účtová osnova je seznam deseti účtových tříd, které v sobě obsahují 

účtové skupiny a jednotlivé syntetické účty. Podle směrné účtové osnovy si účetní 

jednotka vytvoří účtový rozvrh. 

 

Účtová třída 0 – Dlouhodobý majetek 

Účtová třída 1 – Zásoby 

Účtová třída 2 – Krátkodobý finanční majetek a krátkodobé bankovní úvěry 

Účtová třída 3 – Zúčtovací vztahy 

Účtová třída 4 – Kapitálové účty a dlouhodobé závazky 

Účtová třída 5 – Náklady 

Účtová třída 6 – Výnosy 

Účtová třída 7 – Závěrkové a podrozvahové účty 

Účtová třída 8 a 9 – Vnitropodnikové účetnictví 
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3.2.5 Rozvaha 
Rozvaha je účetní výkaz, kterým zjistíme informace o veškerém majetku a 

zdrojích financování. 

Účetnictví posuzuje majetek ze dvou pohledů – aktiv a pasiv. Aktiva poskytují 

přehled o stavu prostředků, které byly do podniku vloženy nebo podnikem vytvořeny 

(budovy, zásoby, cenné papíry, stroje, peníze….). [6] 

Pasiva představují zdroje financování. Aktiva se musí rovnat pasivům a to je tzv. 

bilanční princip.  

 

3.2.6 Výkaz zisků a ztráty 
Tímto účetním výkazem, který je někdy nazýván výsledovka, zjistíme přehled o 

finanční výkonnosti podniku, tedy jaký je výsledek hospodaření. Jestli podnik vykazuje 

zisk nebo ztrátu. 

Ve výkazu zisků a ztráty jsou zobrazeny dva typy účtů – náklady a výnosy. 

Náklady – vyjádřené v Kč, spotřeba majetku (např. spotřeba materiálu), cizích výkonů 

(např. spotřeba elektrické energie, služeb) nebo práce pracovníků podniku. 

Výnosy – výkony vyjádřené v Kč (např. tržby za provedené práce, za služby, za 

prodané výrobky či zboží. [7] 

 

3.2.7 Inventarizace 
Základním úkolem inventarizace je zajišťování průkaznosti, úplnosti a 

správnosti údajů v účetnictví. Ověřuje, porovnává účetní stav se stavem skutečným. 

Inventarizace zahrnuje inventuru, zjišťuje inventarizační rozdíly, jejich příčiny, 

odpovědné osoby, stanovuje návrhy na vypořádání rozdílu. 

Inventarizace se provádí ke dni řádné účetní závěrky, nepravidelně (podle 

potřeby v průběhu účetního období), při mimořádných okolnostech (při změně 

odpovědné osoby, při vzniku, zániku či sloučení podniku). [6] 

Úvodní částí inventarizace je inventura, zjišťuje pouze skutečný stav majetku a 

závazků, jejich ocenění a písemně je zaznamenává. 
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Existují dva typy inventur: 

1. fyzická – provádí se, u majetku hmotné povahy, přepočítáním, 

převážením, přeměřením, např. materiál, zboží, peníze v pokladně, 

stroje 

2. dokladová – provádí se u účtů s nehmotnou povahou, tj. u pohledávek, 

závazků, bankovních účtů 

 

Záznam o inventuře je inventurní soupis, který musí obsahovat: 

- jednoznačné určení inventarizovaného majetku a závazků včetně jeho 

množství, 

- podpisy odpovědných osob za zjištění inventarizovaného stavu majetku a 

závazků, 

- podpisy odpovědných osob za provedení inventarizace majetku a závazků, 

- způsob zjišťování skutečných stavů, 

- ocenění majetku a závazků k okamžiku ukončení inventury v účetních 

cenách a dále pro účely použití opravných položek, rezerv či mimořádného 

odpisu, 

- den zahájení a ukončení inventarizace. [9] 

 

Jakmile jsou známy skutečné stavy zjištěné inventurou, začnou se porovnávat se 

stavy účetními. Mohou nastat tři varianty inventarizačních rozdílů: 

 skutečný stav = účetní stav → shoda, 

 skutečný stav > účetní stav → přebytek, 

 skutečný stav < účetní stav → manko (u pokladny se nazývá schodek). 

 

Manko může mít dvě podoby – do normy a nad normu. Manko do normy je u 

některých druhů materiálu, kde dochází k přirozenému úbytku, stanoví účetní jednotka 

ve vnitřní směrnici normou přirozených úbytků (např. rozprášením, vyschnutím, 

nezaviněné úhyny zvířat…). Veškerá manka znamenají provozní náklad. 

Každý inventarizační rozdíl nám dává najevo, že buď bylo chybně zaúčtováno 

nebo došlo k přirozenému úbytku či rozkradení apod. Proto je zapotřebí u každého 

rozdílu zjistit příčiny vzniku, odpovědné osoby a stanovit způsob vypořádání rozdílu. 
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3.2.8 Účetní uzávěrka a závěrka 
Ke konci účetního období musí účetní jednotka provést řadu prací – zabezpečit 

správnost a úplnost údajů účetních knih v příslušném účetním období, uzavřít účetní 

knihy, vyúčtovat rozdílové položky výsledku hospodaření a sestavit účetní výkazy. 

                 [9] 

3.2.8.1 Účetní uzávěrka 

Účetní uzávěrka znamená uzavření účetních knih. Zjistí se konečné stavy účtů 

aktiv i pasiv a každý účet se uzavře a převede zápisem na účet 702 – Konečný účet 

rozvažný. Konečné stavy nákladových a výnosových účtů se také uzavřou a převedou 

zápisem na účet 710 – Účet zisků a ztráty. 

Účet 702 – Konečný účet rozvažný a účet 710 – Účet zisků a ztráty jsou 

podkladem pro sestavení rozvahy a výkazu zisku a ztráty. 

Posledním bodem účetní uzávěrky je zjištění výsledku hospodaření za účetní 

období. [6, 9] 

 

3.2.8.2 Účetní závěrka 

Sestavením účetní závěrky vrcholí účetní jednotce účetní práce za celé účetní 

období. Poskytuje komplexní a pravdivé informace o účetní jednotce a jejím výsledku 

hospodaření za minulé účetní období. Uživatelé, kteří do účetní závěrky nahlíží, jsou 

nejen společníci, ale také finanční úřady, banky, věřitelé, dlužníci nebo třeba veřejnost. 

Účetní závěrka musí podávat věrný a poctivý obraz o majetku a závazcích, o 

vlastním kapitálu, o nákladech a výnosech účetní jednotky a o výsledku hospodaření. 

Základní kvalitativní požadavky na informace, které jsou uvedeny v účetní 

závěrce jsou: 

spolehlivost – informace musí být úplné a včasné, aby reálně zobrazily finanční, 

majetkovou a důchodovou situaci účetní jednotky, 

srovnatelnost – dodržování stálosti metod, bilanční kontinuity a všechny 

podstatné změny, aby byly popsány v příloze, 

srozumitelnost – umožnění uživateli vytvořit si komplexní představu o 

majetkové, důchodové a finanční situaci účetní jednotky, 
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významnost – účetní závěrka musí obsahovat všechny významné údaje a 

souvislosti, nesmí být vyloučeny z účetní závěrky jen z důvodu 

nesrozumitelnosti pro uživatele. [9] 

 

Účetní závěrka se sestavuje k určitému okamžiku a situaci. Zákon o účetnictví 

udává tři druhy účetní závěrky – řádná, mimořádná, mezitímní. 

Řádná účetní závěrka je sestavována k poslednímu dni běžného účetního 

období.  

Mimořádná (konečná) účetní závěrka se sestavuje v mimořádných situacích, 

např. ke dni zrušení účetní jednotky. 

Mezitímní účetní závěrka je sestavována na základě zvláštních právních 

předpisů v průběhu účetního období i k jinému okamžiku než ke konci rozvahového 

dne. Účetní jednotky neuzavírají účetní knihy a inventarizaci provádějí pouze pro účely 

vyjádření ocenění. 

  

Účetní závěrku tvoří tři účetní výkazy: - rozvaha, 

- výkaz zisků a ztráty (výsledovka), 

- příloha. 

 

Příloha vysvětluje a doplňuje informace zobrazené v rozvaze a výkazu zisků a 

ztráty. Účetní závěrka může obsahovat i přehled o peněžních tocích (cash flow) nebo 

přehled o změnách vlastního kapitálu. 

Účetní závěrka musí obsahovat základní údaje, které jsou obvykle uvedeny na 

všech částech účetní závěrky, pouze předmět podnikání bývá uveden jen v příloze. 

Mezi základní údaje patří název obchodní firmy u právnické osoby, jméno a 

příjmení u fyzické osoby, místo podnikání, identifikační číslo, právní formu u právních 

osob, předmět podnikání, rozvahový den, okamžik sestavení účetní závěrky, podpis a 

datum. [9] 
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3.3  PŘEVOD Z DAŇOVÉ EVIDENCE NA ÚČETNICTVÍ 
 

3.3.1 Důvody přechodu z daňové evidence na účetnictví 

3.3.1.1 Dobrovolný přechod 

Podnikatel – fyzická osoba se sama dobrovolně rozhodne vést podvojné 

účetnictví. Důvodem může být větší informovanost o podniku nebo třeba požadavek 

banky. [10] 

 

3.3.1.2 Povinný přechod 

 

Přechod z daňové evidence na účetnictví podle zákona o účetnictví 

 V současné době zákon o účetnictví definuje účetní jednotku v § 1 odst. 2. 

Podnikatel – fyzická osoba se jí stává, jestliže obrat překročí za bezprostředně 

předcházející kalendářní rok částku 25 mil. Kč. 

 

Přechod z daňové evidence na účetnictví podle obchodního zákoníku 

 Podnikatel, který je zapsán v obchodním rejstříku, je povinen vést účetnictví. 

 

 

 

           [10] 

 

 

Převod z DE na PÚ Zápis do 

obchodního 

rejstříku 
dobrovolný povinný 

Od kdy se 

účtuje v PÚ 

Není ANO X 
od 1. dne účetního 

období 

Dobrovolný X ANO 
ode dne zápisu 

do OR 

Povinný X ANO 
ode dne zápisu 

do OR 
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3.3.2 Předpisy upravující převod z daňové evidence na účetnictví 

3.3.2.1 Účetní předpisy 

Od 1.1.2004 platí, že účetní převod pro podnikatele z daňové evidence na 

účetnictví řeší vyhláška č. 472/2003 Sb. § 61b a přechodná ustanovení Čl. II., bod 3. 

Vyhláška č. 472/2003 Sb. novelizovala vyhlášku č. 500/2002 Sb., kterou se 

provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů, pro účetní jednotky, které jsou podnikateli účtujícími v soustavě podvojného 

účetnictví. 

 

3.3.2.2 Daňové předpisy 

Od 1.1.2001 je převod z daňové evidence na účetnictví řešen zákonem                

č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů jako samostatná příloha. V § 5 odst. 8 zákona o 

daních z příjmů se uvádí, že při přechodu z daňové evidence na vedení účetnictví se 

postupuje podle přílohy č. 3 k tomuto zákonu. [10] 

 

3.3.3 Základní účetní pravidla převodového můstku 
Převodový můstek musí splňovat základní pravidla účetnictví. 

Zákonitosti účetnictví: 

 konečné stavy majetku a závazků se musí rovnat jejich 

počátečním stavům, 

 v počátečním stavu účetnictví mohou být pouze rozvahové účty, 

podrozvahové účty a některé účty naturální, 

 počáteční stav účtů musí zobrazit vše, co je v účetní evidenci 

účetní jednotky, nesmí být nic v účetní jednotce mimo evidenci 

na těchto účtech, 

 v počátečních stavech nesmí být účty výsledkové. 

Při účtování převodu mohou nastat pouze tyto obecné účetní případy: 

MD – rozvahový účet, 

DAL – rozvahový účet, 

MD – podrozvahový účet, 

DAL – podrozvahový účet. [10] 
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3.3.4 Kroky převodového můstku 
1. Rozhodnutí o převodu (termín) 

2. Inventarizace majetku a závazků 

3. Výpočet dodatečných informací (odpis pohledávek, aj.) 

4. Sestavení převodového můstku 

5. Vyčíslení daňového dopadu – úprava daňového základu 

6. Vyhotovení protokolu z převodu 

7. Doplnění analytického členění (účty, střediska, aj.) 

8. Zaúčtování do účetnictví 

9. Kontrola rovnosti konečných stavů na počáteční 

10. Sestavení počáteční rozvahy 

11. Vyhotovení prohlášení  [10] 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     

[10]  

 

 

 

Vykazování v DE Účtování v PÚ 

Evidují se příjmy a výdaje 

Časové rozlišení jen 

pro speciální případy 

Sloupec v peněžním deníku 

Účtuje se o výnosech a nákladech 

Povinné časové rozlišení 

Účet podle účtové osnovy 

  

Žádný daňový dopad Daňový dopad z převodu 

 (Žádné samostatné daňové přiznání) 

Proúčtování inventurních 

rozdílů 
x 

x 
Nastavení počátečních stavů rozvahy 

… se musí rovnat stavům počátečním 

Kontrola: konečné stavy … 

PŘ
EV

O
D

O
V

Ý
 M

Ů
STEK

 

 



  

 24  

4 DISKUSE 
Příklad přechodu z daňové evidence na vedení účetnictví. 

 

1. Na základě provedené inventarizace k 31.12. byly zjištěny následující stavy majetku 

a závazků v daňové evidenci 

 

 

Položka Kč 

Dlouhodobý hmotný majetek 950 000 

Oprávky k DHM 160 000 

Zásoby materiálu 200 000 

Zásoby zboží 400 000 

Pohledávky za prodej zboží 

(z toho základ 300 000,- Kč + 57 000,- Kč DPH) 

357 000 

Peníze v hotovosti 150 000 

Běžný účet 350 000 

Ceniny 2 000 

Rezervy 100 000 

Závazky vůči dodavatelům 

(z toho základ 500 000,- Kč + 95 000,- Kč DPH) 

595 000 

Závazky vůči zaměstnancům 130 000 

Závazky z titulu sociálního a zdravotního pojištění 55 000 

Závazky vůči státu - daň ze závislé činnosti 40 000 

Dlouhodobý úvěr 1 000 000 
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2. Otevření účetních knih k 1.1., zaúčtování počátečních stavů v účetnictví – podle 

inventurních stavů k 31.12. předchozího roku (posledního roku vedení daňové 

evidence) 

 

 

Položka Kč MD D 

PS dlouhodobý hmotný majetek 950 000 021 701 

PS oprávek k DHM 160 000 701 081 

PS zásob materiálu 200 000 112 701 

PS zásob zboží 400 000 132 701 

PS pohledávky z prodeje zboží bez DPH 300 000 311 701 

PS DPH 19% k pohledávce 57 000 311 701 

PS peněz v pokladně 150 000 211 701 

PS běžného účtu 350 000 221 701 

PS cenin 2 000 213 701 

PS rezerv 100 000 701 451 

PS závazku vůči dodavatelům bez DPH 500 000 701 321 

PS DPH 19% ze závazku 95 000 701 321 

PS závazku vůči zaměstnancům 130 000 701 331 

PS závazku institucím SP a ZP 55 000 701 336 

PS závazku vůči státu 40 000 701 342 

PS dlouhodobého úvěru 1 000 000 701 461 

Účet individuálního podnikatele 329 000 701 491 

 

 

Rozdíl mezi součty aktivních a pasivních účtů se uvádí na účet 491 –Účet 

individuálního podnikatele. 
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3. Sestavení počáteční rozvahy 

 

 

Zahajovací rozvaha 

 

Aktiva Kč Pasiva Kč 
Dlouhodobý majetek 790 000 Vlastní kapitál 329 000 
Dlouhodobý majetek 950 000 Účet individuálního 

podnikatele 
329 000 

Oprávky k DHM -160 000     
Oběžná aktiva 1 459 000 Cizí zdroje 1 920 000 
Zásoby 600 000 Rezervy 100 000 

Materiál 200 000 Krátkodobé závazky 825 000 
Zboží 400 000 Závazky z obchodních 

vztahů 
595 000 

Krátkodobé pohledávky 357 000 Závazky vůči státu 40 000 
Krátkodobý finanční 
majetek 

502 000 Závazky vůči zaměstnancům 130 000 

Pokladna 150 000 Závazky vůči institucím SP a 
ZP 

55 000 

Běžný účet 350 000 Bankovní úvěry 1 000 000 
Ceniny 2 000 Bankovní úvěr dlouhodobý 1 000 000 

Celkem aktiva 2 249 000 Celkem pasiva 2 249 000 
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4. Daňové úpravy základu daně v roce vedení účetnictví 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výsledný daňový dopad je následující: 

902 000,- Kč – 725 000,- Kč = 177 000,- Kč 

 

Z toho vyplývá, že základ daně se upraví o 177 000,- Kč. 

 

Podnikatel se může rozhodnout zda využije možnosti rozložit zvýšení o hodnotu 

zásob a pohledávek až na devět let nebo je zahrnout do základu daně jednorázově, tím 

by v následujících letech dále nezvyšoval základ daně. 

 

 

 

 

 

Položky zvyšující základ daně Kč 

Materiál 200 000 

Zboží 400 000 

Ceniny 2 000 

Pohledávky z obchodních vztahů (bez DPH) 300 000 

Celkem 902 000 

  

Položky snižující základ daně Kč 

Závazky z obchodních vztahů (bez DPH) 500 000 

Závazky vůči státu 40 000 

Závazky vůči zaměstnancům 130 000 

Závazky vůči institucím SP a ZP 55 000 

Celkem 725 000 
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5 ZÁVĚR 
Cílem bakalářské práce bylo získat ucelený pohled na daňovou evidenci a na 

účetnictví, nalézt jejich rozdíly, porozumět převodu ze systému z daňové evidence na 

vedení účetnictví a vytvořit k tomu drobný demonstrativní příklad. 

Pokud podnikatel dosahuje většího obratu, má vyšší nároky, tak je pro tohoto 

podnikatele výhodnější vést účetnictví. Má tak celkový přehled o hospodaření firmy, o 

majetku a jeho zdrojích krytí. Informace z účetnictví mohou sloužit k různým analýzám, 

čímž se podnikatel dozví, jak si jeho podnik vede finančně nebo například jakou má 

stabilitu. Na základě toho se pak rozhodne o dalším vývoji firmy. 

Na druhé straně pokud jde o drobného podnikatele je vhodnější volba daňová 

evidence. Kde je výhodou, že se neplatí daň z příjmů z vydaných nezaplacených faktur 

a naopak nakoupené zásoby uplatní v daňových výdajích i přesto, že nebyly 

spotřebovány. Pro drobnějšího podnikatele bude další výhodou i to, že vedení daňové 

evidence není náročné, nejsou zde kladeny velké nároky na administrativu a ani na 

odborné vedení. V některých případech si tedy vedou podnikatelé daňovou evidenci 

sami. 

 Podnikatel se může sám dobrovolně rozhodnout k přechodu ze systému daňové 

evidence na účetnictví. Zajistí si tím větší množství informací o podniku. 

Může nastat i situace, kdy je podnikatel povinen přejít z daňové evidence na 

vedení účetnictví. Od začátku roku 2008 je nově navýšený limit obratu fyzické osoby 

pro povinný přechod na vedení účetnictví stanoven na 25 mil. Kč. Povinný převod je 

také při zapsání podnikatele do obchodního rejstříku. 

 V diskusi je znázorněn příklad na přechod z daňové evidence na účetnictví. 

V příkladu podnikateli nastane daňový dopad 177 000,- Kč. Může tedy uplatnit možnost 

rozložení daňového dopadu do následujících 9 zdaňovacích období nebo daňový dopad 

zahrne do základu daně jednorázově. 
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7 PŘÍLOHY 
Příloha 1: Deník příjmů a výdajů 
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Příloha 2: Rozvaha 
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Příloha 3: Výkaz zisků a ztráty 
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  Příloha 4: Jednotný registrační formulář – fyzická osoba 
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